"好奇号"火星车属于新一代移动式科学实验 室。 其最大特点是全部采用核动力。它由"多使命 放射性同位素温差发电器"(简称 MMRTG) 供电。 这种 RTG 是由"海盗号"同位素温差发电器 (SNAP-19 RTG), 百瓦级同位素温差发电器 (MHW RTG),特别是通用型同位素温差发电器 (GPHS-RTG) 发展而来。虽然它也由两个主要部 件: 钚 238 热源和热电转换器组成, 但却采用了更 加标准、更加灵活的模块化设计。MMRTG 由 8 个 通用型热源模块组成,总共使用了 4.8 千克 <sup>238</sup>PuO<sub>2</sub> 陶瓷燃料。每个模块能发出 250 W 热量, 总热能输 出为 2000 W。换能器采用半导体热电元件,其中 n 型元件为 Pb Te, p 型元件为 TAGS。经热电转换后, 初始电功率可达 123 W, 热电转换效率为 6.3%。设 计寿命为 14 年, 到终了时电功率还剩下 99 W。这 台 MMRTG 直径约 64 cm, 高 66 cm, 总重量为 45 kg。

MMRTG 产生的电力可用来为两块锂电池充 电。每块电池的容量是42安培小时,按照设计,这 些电池将在每一个火星日完成一次充电-放电循环。 它还可以提供持续的电能,并能适应多种不同任务 的需求。完全采用核动力供电方式,可使火星车彻 底摆脱对阳光的依赖, 并大大延长其在火星表面的 运行寿命。当年"勇气号"正是由于太阳能帆板被 沙尘覆盖, 又面临火星严酷的冬季环境而永远无法 苏醒过来了。

"好奇号"火星车的第二个特点是在火星表面 的行驶能力更强。可以说是一辆很好的越野车。前 述"火星探路者"漫游车的总行程只有100米,而 

## 月球来自一次正面撞击

大约 45.3 亿年前,一个火 星大小的天体猛烈撞击地球,形

成年轻炽热的月球。但是这个过程是正面撞击还是 侧面撞击呢?新的计算机模拟证明这是一次正面撞 击,而且比以前所设想的角度更陡,速度更高。另 外,向太空中喷射出的地球碎片也远多于以往模型, 同时温度也更高。

相较以往的设想,这意味着月球更多的是以类 地球物质组成。而相撞天体的来源还是一个开放性 问题。以往模型中较慢的撞击速度要求其来自与地 球非常近的轨道,新的模型则预测其来自太阳系更 加遥远的区域。这一论文发表于最近的《伊卡洛斯》

"好奇号"火星车的设计行程将超过19千米,并能 攀登山丘。

"好奇号"火星车的第三个特点是携带了更 多、更先进的探测设备。总共携带了10台科学仪器, 以探索过去及现在火星是否存在适宜生命存在的环 境。这些仪器包括: α粒子激发的 X 射线荧光分析仪 (由加拿大研制), 火星样品分析仪(美、法联合研 制), 化学与矿物学分析仪, 化学和成像结合设备, 中子反散射探测器(由俄罗斯研制),机器人臂端透 镜成像仪,降落阶段照相机,辐射评价探测器(由美、 德联合研制),车载环境监测站(西班牙研制)和全 景摄像机。通过上述车载仪器的工作,将弄清火星表 面可能存在的有机物的性质和含量;测定火星表面生 命元素的含量;调查火星表面的化学元素、同位素和 矿物构成: 弄清火星表面的水和二氧化碳的存在形 态、分布情况和循环过程等。

火星上究竟是否存在与地球不同的其他形式的 生命,或者是否曾经存在过有智慧的高级生物,还 是一个难解之迷。目前"好奇号"火星车在登陆后 已完成计算机的软件升级, 也就是说它的大脑已从 "着陆模式"更换为"探索模式"。据报道,9月 初"好奇号"开始在火星表面移动。另外也已利用 其携带的"辐射评价探测器"测量火星的辐射环境, 相关这些信息将有助于设计未来的载人探索火星计 划。目前,人们正以极大的好奇心期待着"好奇号" 传来新奇的探测成果。

(中国原子能科学研究院同位素研究所 102413)

(Icarus)。《伊卡洛斯》是重要的行星学期刊,其名 称为希腊神话人物,主要发表与太阳系和太阳系外 行星相关的天文、地质、气象、物理、化学、生物 学等相关的学科研究论文。



( 高 凌 云 编 译 自 2012 年 8 月 3 日 www.sciencemag.org)